



### 小砂石帮他读北京猿人年龄

沈冠军是从哪里“读”出北京猿人新的年龄呢？又是借助哪些独特方式呢？“砂子！”沈冠军笑了笑，把一包砂子递到记者面前，“这叫石英砂。”

眼前的这包东西颗粒细小，有点像被碾得粉碎的玉石，光洁、透明。周口店遗址有石有土，沈冠军怎么会选用这些砂子来推断年代呢？沈冠军说，他花了近20年才最终选定了这种石英砂。

20年前，沈冠军就对“北京猿人距今50万年”的说法起了疑心，“我不相信，觉得50万年是被低估了。”他对周口店古人类遗址的研究就从那时开始。几年前，沈冠军就做了准备工作，石英砂一般分布在第7~10层地层内。一对照分布图，他带领着几名学生在周口店遗址采集样本。

“刚挖出来的全是泥巴，足足有10公斤。”沈冠军告诉记者，石英砂就隐身在这堆泥土里。学生们用水把泥巴彻底冲洗一遍，因为埋藏在地下太久，不少砂还结成了块，他们还用类似于洁厕灵的酸把这些块块化开来。就这样，初步筛选过的砂被他们带回了南京。

刚带回来的砂有很多杂质，颜色灰黑。“回来后还得细筛。”他告诉记者，最终只能留下0.2毫米~0.9毫米的砂子。这些砂子被灌在一个装满酸性溶液的瓶子里，然后放在烤香肠机上，加热、滚动。经过约一星期的“翻滚”，这些砂子还得接受磁性的检测，有磁性的全部出局。

最后一道工序最费时，要把透明的石英砂从所有砂子中手工挑选出来。

这样选出的石英砂才能算合格的实验样品。“考虑到要科学严谨，我们还选用了四个石英质石制品，熔解后一并送去进行最后的检测。”沈冠军解释。

### 四年不懈，终于得出精确数据

2004年~2008年，这些样品分几批被送往美国的能源实验室检测，那里有一种叫做“加速器质谱仪”的大型仪器。这种仪器又是怎么验出这些石英砂的真年代呢？

“这得从这种新型的检测法说起。”沈冠军说，这种“铝铍同位素比值埋藏测年”的方法被运用到古人类遗址的年代研究中。听起来可能要一两年以后。”

石英砂取样地点(资料图片)

很多层，越往下年代应该会越久，应该不止40万年。”这个实验结果在沈冠军的心中打下一个问号。

上世纪末，一种名为“质谱铀系测年法”的方法被应用在古人类遗址的年代测定上，但还是遇到了问题。“测到钙板的第五层时遇到了极限。”沈冠军说，因为“铀”是一种衰变周期很短的元素，可以测定年代的上限也只有60万年。

几年后，一种更为先进的测量方式诞生了。这种被称为铝铍埋藏测年法的手段，最早用于地貌研究中，测定河流下切速度。2003年，这个方法被成功应用于南非一个古人类遗址的年代研究，其结果发表于《科学》杂志。“文章发表后，我们马上意识到，它有可能为

**幼**时起，历史教科书上就有这样一段话：“约50万年以前，距北京城约50公里的北京市房山区周口店龙骨山的周口店北京人遗址，已有人类活动。”但就在最近，南京师范大学地理科学学院沈冠军教授改写了这段曾让我们深信不疑的历史，他把周口店北京人的年龄精确到77万年前，这一研究成果已于12日发表在英国《自然》杂志。

通讯员 徐锐 快报记者 胡玉梅 谢静娴

# 南师大教授20年研究，小小石英砂帮他改写历史 “北京人”老了20万岁

我国古人类遗址的年代研究带来新的契机。”沈冠军说，“这种方法可以用来测定上百万年遗址的年代，所需材料就是石英矿物。”

### 六道工序“磨砾”出合格品

虽说在周口店古人类遗址中，石英砂并不少见，相对容易找到。可从采集到最终做成样品进行试验，还是需要非常繁琐的过程。

几年前，沈冠军就做了准备工作，石英砂一般分布在第7~10层地层内。一对照分布图，他带领着几名学生在周口店遗址采集样本。

“刚挖出来的全是泥巴，足足有10公斤。”沈冠军告诉记者，石英砂就隐身在这堆泥土里。学生们用水把泥巴彻底冲洗一遍，因为埋藏在地下太久，不少砂还结成了块，他们还用类似于洁厕灵的酸把这些块块化开来。就这样，初步筛选过的砂被他们带回了南京。

刚带回来的砂有很多杂质，颜色灰黑。“回来后还得细筛。”他告诉记者，最终只能留下0.2毫米~0.9毫米的砂子。这些砂子被灌在一个装满酸性溶液的瓶子里，然后放在烤香肠机上，加热、滚动。经过约一星期的“翻滚”，这些砂子还得接受磁性的检测，有磁性的全部出局。

最后一道工序最费时，要把透明的石英砂从所有砂子中手工挑选出来。

这样选出的石英砂才能算合格的实验样品。“考虑到要科学严谨，我们还选用了四个石英质石制品，熔解后一并送去进行最后的检测。”沈冠军解释。

### 四年不懈，终于得出精确数据

2004年~2008年，这些样品分几批被送往美国的能源实验室检测，那里有一种叫做“加速器质谱仪”的大型仪器。这种仪器又是怎么验出这些石英砂的真年代呢？

“这得从这种新型的检测法说起。”沈冠军说，这种“铝铍同位素比值埋藏测年”的方法被运用到古人类遗址的年代研究中。听起来可能要一两年以后。”

准确测定这两种同位素的含量，由此计算出石英埋入地下的时间。

“这种仪器在全世界都非常先进，来自全世界各地的科研专家都会把样品寄到那里，排着长队等待实验。”沈冠军说，他们共分四批送样品，第一批的实验还失败了。因为样品不够纯，石英砂中含有太多的“铝27”，影响了对“铝26”含量的分析，实验数据误差很大。经过反复讨论，他们在样品筛选上又进行了革新，邀请六七个学生用手挑选透明的砂石，这才解决了难题。整整四年，他们才盼到了精确的实验数据。

### 一个小遗憾，有正负8万年误差

“虽然说这次测年结果得到了国际同行的认可，但我觉得，还是小有遗憾。这次从精确度来看，误差是正负8万年，要是误差在正负4万年间，那就相当完美了。”沈冠军说。

“从地层来看，第一、第二层是35万~40万年前的，这个没问题；第五层是60万年前的也没有问题。但由于仪器的问题，我测算的时候，第7~10层没有严格区分开，是捆在一起做平均值处理的。如果分开来测算，可能会更准确。”

“北京人是50万年前的纪录已经保持了70年。我相信，‘77万年前’这个数字，也许十年之内会被改写。我也希望看到被改写，这说明科技的进步。”

沈冠军告诉记者，国内多处古人类遗址他都想去精确测算，但全世界只有美国有那么一台加速器质谱仪，全世界排队的人很多。

“蓝田人、元谋人，我也曾经想试图研究，不过，蓝田人遗址只有黄土，没有石英砂；而元谋人遗址虽然也发现了一些石英砂，但极为珍贵，估计当地舍不得拿来熔化做研究。我下一个研究对象是山西南部芮城县西侯度古人类遗址，这个古人类遗址的年代现在也有一些分歧。还有一个研究对象是张家口泥河湾的古人类遗址。不过，研究结果出来可能要一两年以后。”

“得从这种新型的检测法说起。”沈冠军说，这种“铝铍同位素比值埋藏测年”的方法被运用到古人类遗址的年代研究中。听起来可能要一两年以后。”

### 沈冠军其人

毕业于北京大学，长期从事旧石器时代人类遗址年代研究，是国际古人类研究协会常务理事、中国第四纪科学研究委员会地层古生物专业委员会委员。1981年被派往法国弱放射性中心进修，1983年受聘为法国原子能委员会外籍研究员。在法国进修和工作期间，在铀系年代方法学上取得进展，通过国际合作，在国内同行中率先引入热电离质谱法。回国后在研究我国南北方重要人类遗址的年代方面取得成果。

### 意义

## “北京人”是耐寒一族

北京猿人比原先认为的“老”20多万岁意味着什么？中科院古脊椎动物与古人类研究所主任刘武教授告诉记者，这说明“北京人”生活在一个更寒冷的时代。

刘武说，四五十万年前，地球正处于相对温暖的时期，而77万年前则是一个比较寒冷的时期。北京人的抗寒能力比现在人更强，他们应该是“耐寒一族”。

沈冠军说，对于北京人是否会主动用火，中外学者一直有争议。外国学者认为，北京人还不会主动用火，而国内学者认为，北京人已经会用火了。他个人认为，在77万年前那个极冷的环境下，除了抗寒能力强外，北京人已经学会了取火来抗寒。

以前，大家都认为，在冰期，为了抵御寒流，北京人会迁徙到暖和的地方，这次科学证明，北京人并没有迁徙。

北京人有没有后代？沈冠军告诉记者，目前大家对这个争议比较大，非洲学者认为，北京人没有后代，周口店北京人整个族群都消失了，进而被取代了。而中国学者认为，北京周口店人有后代，并没有消失，而且北京人和其他区域的古人类有文化和基因的交流。

此次测年结果说明，古人类在周口店生活的时间远比人们原先想象得长久，为研究人类的演化、行为、认识提供了更丰富的信息，甚至可以建立起一个几十万年间人类演化的序列。

### 幕后

## 为啥不研究“南京人”

按理说，汤山葫芦洞的南京直立人离沈冠军教授更近一些。选择研究“北京人”而放弃“南京人”，这让人多少有些费解。

“我也很想给南京直立人算算他们的真实年龄。在我个人看来，南京直立人可能是和北京直立人同时期不同空间的猿人。因为过去大家都说北京周口店人是50万年前的，但经过科学仪器的测算，‘北京人’老了20多万年，南京直立人是20万~60万年前，在年龄上也可能存在误差，目前的这个年龄也只是大概的推论而已。”但

是沈教授最终还是放弃了研究葫芦洞，选择了北京周口店。

沈教授苦笑了一下，“我曾找过相关负责人，但他们既不同意给我看已经出土的南京猿人头骨，也不同意让我进当年发现头骨的小洞。后来，我辗转从法国学者那里知道，葫芦洞根本就没有石英砂，实验就做不起来。我看到法国朋友取来的所有葫芦洞的标本里，也没有石英砂。”之后，沈教授又把葫芦洞和周口店对比了一下，“周口店比葫芦洞重要，我就选择了周口店。”

## 能率热水器：专业品质，全球共享

当大部分企业在金融危机的寒流下低调“过冬”时，源自日本的能率(中国)投资有限公司却在加大新品研发的力度，扩大市场布局。

这个目前世界上颇具规模的燃气具生产基地总投资3800万美金，到2010年，将为能率提供130万台热水器的年产量。能率之所以不惧“寒流”，并有如此大手笔的动作，业内人士分析主要有以下几点：

首先：能率在日本拥有60年的专业历史，年销量占日本行业总销量的46%以上，居行业领先地位，是世界先进的

热水器及温水器具供应商。自1993年进入中国以来，以其低调沉稳的风格一直致力于专业化路线，全国市场综合占有率达到前列，并逐渐树立起其高端品牌形象。

其次，雄厚的技术实力保障了产品引领市场，2009年，能率率先推出代表世界领先水平的“聚能泉”系列冷凝式热水器，彰显出一个拥有60年专业燃气具制造经验企业的技术力量。

同时加大了对厨房电器产品的投入力度，强势推出风语系列油烟机、焰舞系列灶具和联动系列消毒柜产品，丰富

了原来较为单一的产品线。

第三，科学的制造工艺及严格的品质监控使得能率产品质量稳定，返修率不到1%，而国家规定的标准是3%。据悉：能率的产品从零件到成品需经过32道工序质量检测；每一款新品上市之前，针对各地不同的气质进行气源适配性试验，保证新品能安全良好的使用。

这些都是能率走向世界，实现“专业品质，全球共享”目标的“软实力”，而全球生产基地的构建无疑为能率完成了“硬实力”的准备。

## 创业就开洗衣店

开一家高档次的洗衣店是一个稳稳当当的投资，轻轻松松经营市场巨大，永不枯竭的好项目。

详情一佳洁洗衣恭候欢迎访问：[www.bonnych.com](http://www.bonnych.com)

- ▶ 洗衣巨头布兰奇 值得信赖的洗衣特许经营品牌运营商
- ▶ 洗衣巨头布兰奇 全方位系统专业的培训指导与管理
- ▶ 洗衣巨头布兰奇 领先的诺普卡特(NOSKE)健康洗衣技术
- ▶ 洗衣巨头布兰奇 先进的全封闭环保干洗机
- ▶ 洗衣巨头布兰奇 中国连锁十强著名品牌

创富热线：025-83693307、15062219797

## 全省版 覆盖苏皖 广告热线：025-84519772

奶茶店升级の联盟  
我投资，你赚钱！

15062277374

龙虾养殖

电话：027-65608882

网址：[www.whysfsc.cn](http://www.whysfsc.cn)

贷款咨询服务

飞亚银行指定速办(2-600万)

企业、个人(疑难)贷款(含自建房)

外地可，免抵押。(约5天)

025-86624678

联喜银行代办个人、企业贷款

外地可。025-66602403

和信个人、企业贷款5万-1亿，外地可。025-66622327

冠卓：指定专业个人、企业(5-1000万)贷款，外地可，免担保，成功收费。025-68803552

苏皖：速办信贷，外地可，后付费。025-86987200

兑诺：银行指定代办(100万)个贷，(2亿)企贷。免担保，外地可。025-52304249

销售信息

出售幼葵 13585148529

招聘信息

海之恋船务聘

近海船员 40 名，年薪 7-10 万元，签合同，办保险，即上

岗。025-83407173